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Raziskave o vplivu lune  

 Ljubljana, 17. april 2005 
  
Tema o vplivu lune je še danes zanimivo področje, posebno v primerjavi z raznimi izjavami, tako od strani 

ljubiteljev astrologije kot tudi iz prevzeta stališča ljudstva Saj izidi raziskovanja na tem področju precej 

preseneča, konec koncev, pa ne govori ravno v prid astrologije. Naslednji pregled literature je le majhen 

izvleček od 600 znanstvenih raziskavah k „domnevnemu vplivu lune na človeka“. Vse te raziskave so bile 

publicirane in preverjene.    
  
Dobro raziskovano je, da se obnašanje veliko živali ravna po luninih men. Najboljši in najbolj zajet pregled k 

temu nudi Endres & Schad (1997). Wolfe & Summerlin leta 1989 navajata , da so njivska krtice pri polni luni 

manj aktivne, ker bi jih zaradi mesečine videli sovražniki.                                                        
  
Glede obnašanja ljudi lahko pripišimo največ zastopanih trditev legendam. K temu dajeta dela Campbell & 

Beets (1978) Rotton & Kelly (1985) najboljši vpogled, čeprav prvo delo ni na novejšem stanju raziskav.  
  
Ljudi niso pri polni luni bolj agresivni kot pri drugih luninih men (npr. Durm & Hammons 1986, Forbes & Lebo 

1977). Število avtomobilskih in prometnih nesreč vključno z vožnjami v vinjenem stanju ni odvisno od 

lunih men (Kelly et al. 1990, Templer et al. 1982), še manj pa od uživanja drog (Sharfman 1980). Pogostnost 

kriminalnih deliktov je pri vseh luninih men enaka (Templer et al., 1983), tako nima luna nobenega vpliva na 

samomore (Lester 1979, Martin & Kelly, 1992), kar velja tudi za zločine kot so umori in uboji (Lester, 1979). 

Pogosto navedena študija Lieberja (1978) o povezavi med luno in vedenjem, ki jo vedno znova citira bulvarski 

tisk, se je izkazala kot metodično pomanjkljiva. 
  
Pri polni luni "ni na cesti več norcev" in tudi vedenje bolnikov psihiatričnih klinik se bistveno ne razlikuje 

od ostalih luninih men (Bauer & Hornick 1968, Little et al. 1987). Ravno tako ni ob polni luni več zaskrbljenih 

klicev na linijah "klic v duševni stiski" ali drugih psiholoških posvetovalnicah (Byrnes & Kelly 1992, De Voge & 

Mikawa 1977, Weiskott 1974, Wilson & Tobacyk 1990). Tako glede luninih men ni razlike v številu potreb po 

medicinski prvi pomoč ali sili in tudi ne v številu napotnic v bolnišnico (Stair 1978, Weiskott & Tripton, 

1975). Tudi pogoste izjave, da obstaja večja nevarnost za komplikacije pri operacijah ob določenih luninih 

men ne držijo - stanje luninih men nima nobenega vpliva nato. (Smolle et al. 1999, Wunder Schardtmüller 

2002) Študija Andrewsa (1960), ki naj bi menda našel povezavo je ravno tako metodična bila vprašljiva, kar 

sta dokazala Wunder & Schardtmüller (2002). 
  
Precej podrobno je tudi raziskovano vprašanje, ali vplivajo lunine mene na število rojstev, ki pa daje samo 

negativne odgovore (Criss & Marcum 1981, Hosemann 1950, Kelly & Martens 1994, Martens et al. 1988) V 

dveh študijah Menakerja (1967) in Menaker & Menaker (1959), v katerih so bile baje najdene povezave, so v 

nasprotju z domnevnimi luninih men in kažejo le zelo majhno vplivno moč, ki pa jih ni moč enostavno tolmačiti. 

Vendar pa je še vedno nejasno in tudi nezadostno raziskovana vprašanje ali vpliva luna na ženski 

menstruacijski ciklus. Raziskave k tej tematiki od Cutlerja 1980, Gunna, 1938, Guthmanna & Oswalda 1936, 

Hosemann a1950, Lawa 1986 ter Pochobradskyja 1974 pa se med seboj v rezultatih ne ujemajo. Skupna 

evaluacija vseh teh rezultatov v okviru meta analize pa še ni bila narejena.  
  
Glede na občutljivost na barve človeškega očesa, ter  koncentracije sečne kisline je sicer nekaj starejših 

raziskavah, ki kažejo na povezanost do luninih men (Dresler 1940, Jores 1937, Heckert 1960), na žalost pa 

zadnja leta na tem področju ni bilo več raziskav. S tem pa mora ostati vprašanje, ali imamo tu opravka z 
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resničnim vplivom lune, ali je to samo artefakt, odprto, istočasno pa zahteva to področje še bolj podrobno 

raziskovanje. Tudi vprašanje ali korelirajo lunine mene s somnambulizmom (mesečnostjo oz. hoje v spanju) ali 

splošnimi motnjami spanca in ciklusnim spanjem (Miles, 1977) ni še popolnoma rešeno. 
  
Vsekakor pa daje "Priročni slovar nemškega praznoverja", Bächtolda-Stäubla & Hoffmanna-Krayerja (1987) 

dober vpogled v tradicionalno predstavo „ljudskega verovanja“ ali domišljije glede na domnevni vpliv lune na 

človeško življenje, kar velja tudi za raziskave v ZDA - Rottona in drugih avtorjev (1986), ki je potekala  na 

podlagi anketne-lestvice k meritvam sodobnega verovanja o vplivu lune in sociodemografskih variabilnikov.  
  
Tema o luni se gotovo ne konča tukaj, v nadaljevanju k temu, pa se dogajajo v naravi vseeno nekatere 

zanimivosti: 
Na 2000 km dolgemu grebnu "Great Barrier Riff"  izločijo korale v isti noči v roku nekaj ur na različnih mestih 

istočasno celice za razploditev in to vedno samo v južni pomladanski noči en teden po polni luni. Tudi klapavce 

in breženke živijo v ritmu lune, tako kot tudi potujoča jegulja, zlati hrček, miš in ležetrudnik. Ljubitelje 

akvarija in gupijev lahko opazijo, da niha npr. občutljivost za svetlobo v ritmu z luno. Vrtnarje pa bo gotovo 

zanimalo aktivnost deževnikov. Najbolj aktivni so ob polni luni in mlaju, kar je bilo možno ugotoviti s 

meritvami hitrosti plazenja in porabe kisika. Ljubitelji rože dature bodo ravno tako veseli, če boste poleti sedeli 

zvečer ob njenem krasnem cvetu in lahko opazovali, kako se cvet odpira skladno s pojavom lune in če boste 

imeli srečo bo prišel mimo še majhen kolibri, ki se bo naslajal v cvetu. 
   
Zanimivo tudi, da vpliva luna na hitrejšo kalitev gorčičnega semena, kar so opisovali že leta 1923. Razložili 

pa so dejstvo, s tem, da vpliva polarizirana luč ob določenemu času luninega ciklusa na encim diastaze (encim, 

ki pospešuje razkroj)  Tudi raziskave na korenju in krompirju so pokazale vpliv na kalitev ter vsebino 

učinkovin, tako tudi pri drugih vrst zelenjave in zdravilnih rastlin. Ljubitelji rastlinjakov vedo tudi, da je 

presejanje rož ob polni luni koristno, saj se vam bo zahvalila tako, da bo bogato cvetela. Naj na koncu še 

spomnim na bogat kmečki koledar, ki daje veliko koristnih nasvet za vrtnarjenje. (Kalender von 

Paungger/Poppe in Helga Foeger) 
  
Nekaj je na tem, kajti ko razmišljamo "zakaj ne bi luna vplivala tudi na človeka, če ima tak vpliv na naravo!" so 

še vedno veliko stvari, ki je vredno upoštevati in podrobneje opazovati. Tudi jaz včasih poslušam mojo sosedo, 

ki se pri setvi vedno ozira na luno in se vedno znova čudim njenemu uspehu na vrtu.  
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